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ГЕОЛОГО-ГЕОМОРФОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ДОЛИНИ РІЧКИ МАЛИЙ
УТЛЮК

Долина р. Малий Утлюк розташована в південній частині Причорноморської низовини. 
Річка Малий Утлюк бере початок на південних схилах Дніпровсько-Молочанського 
вододільного плато неподолік від с. Озерне Веселівського району. Річка протікає в 
мерідіональному напрямі, закінчуючись ланцюжком озер поблизу с. Давидівка Якимівського 
району. В геолого-геоморфологічному плані долина р. Малий Утлюк протікає по слабо 
нахиленій відкритій рівнині і впадає в Утлюцький лиман басейну Азовського моря (рис. 1). 
Абсолютні відмітки поверхні схилу річкової долини коливаються в межах від 35-18 м (верхів’я) 
до 10-5 м (нижня течія), а днище долини від 25 м у верхів’ї до 0,5 м -  нижня течія. Довжина 
річки не перевищує 68 км. Ширина річкового русла складає у верхів’ї 150-400 м, у середній 
частині -  400-800 м, у гирлі -  800-2000 м. Глибина ерозійного урізу коливається в межах від 10- 
7 (верхів’я) до 5-3 м (нижня течія). Максимальна крутизна схилів річкового русла зафіксована у 
середній частині течії і відповідає 3,6°. Площа водозбору досягає 586 км2 [3, с. 4]. Річка має дві 
притоки довжиною більш ніж 10 км, загальна довжина яких 38 км. Падіння р. Малий Утлюк 
відповідає 70,4 м при середньому ухилі 0,63 м/км. Хімічний склад води річки відповідає 
хлоридно-натрієво-калієвому типу з мінералізацією 6,49 г/л [1, с. 1-4]. Власний стік річки 
зарегульований слабо. Загальна кількість ставків, що регулює місцевий стік відповідає 
чотирьом. В місті злиття засолених озер з р. Малий Утлюк та Утлюцьким лиманом 
перегороджена греблею (рис. 2). Малий Утлюк впадає в ставок-акумулятор річок Великий та 
Малий Утлюки і по обвідному каналу відводиться в Утлюцький лиман [4, с. 3-15]. В осінньо- 
весінній період під впливом південних вітрів частина русла затоплюється водами Утлюцького 
лиману, і таким чином відроджують пересохлі соляні плесові озера.

У верхів’ї річка має вигляд невеликої балки глибиною 2-3 м з пологими видовженими 
схилами. В днищі балки (ширина 100-200 м) прокладено річкове русло глибиною 0,5-0,6 м і 
шириною 5-10 м [3, с. 47]. На більшій частині території русло сухе і задерноване луговою 
рослинністю. В середній частині русла будова річної долини різко змінюється, набуваючи 
асиметричних рис, де правий берег більш високий та крутий, лівий -  низький та пологий. 
Висота правого берегу змінюється від 4-6 м до 10-12 м, а крутизна від 3-4° до 30-40°. Вздовж 
русла на більшій частині території простежується перша надзаплавна тераса. Річка сильно 
меандрує. Глибина ерозійного урізу досягає 1,2 м. До смт. Якимівка річкове русло практично 
пересохло, що сприяло активному розвитку лугової рослинності. В районі смт Якимівка русло 
обводнене. Нижче по течії вода практично не з’являється і річкове русло пересихає чи 
заболочується заростями очерету. Під час танення снігового покрову річкове русло 
обводнюється по всій довжині.
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Рис. 1. Місце злиття рр. Великий і Малий Утлюки (фото Т.О. Сапун)

Рис. 2. Зовнішній вигляд першої дамби між сс. Давидівка і Вовче (фото Т.О. Сапун)

До с. Шелюги заплава переважно одностороння. її ширина коливається від дєкількозі 
метрів до 200-300 м [3, с. 48]. Нижче с. Шелюги заплава розширюється до 500-600 м, а у гирлі 
досягає 1 км. За межами с. Мала Тернівка заплава ускладнена рядом блюдцеподібних овальних 
понижень глибиною від 0,5 м і діаметром до 30 м. В гирловій частині долини зустрічаються сухі 
озера -  стариці, довжина яких 0,4-0,5 км і ширина 0,15-0,12 км. Поверхня таких понижеш 
повністю позбавлена рослинного покрову. Заплава на всій протяжності суха, добре задерновані 
луговою рослинністю. Нижче по течії, за с. Шелюги в рослинному комплексі заплаві 
переважають солянки, утворюючи слабу дернину.

В геоструктурному відношенні басейн р. Малий Утлюк приурочений до північного борт; 
Причорноморської западини. В геологічній будові басейну приймають участь породі 
кристалічного фундаменту і товща осадових відкладів мезозою і кайнозою [3, с. 15].

Кристалічний фундамент поступово занурюється в південному напрямку і представленні 
комплексом гранітів, гнейсів, кварцитів архей-протерозойського віку (АЯ-РЯ), що залягають ні 
глибині 1000-1100 м.
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Палеозой-мезозойські відклади становлять кору вивітрювання кристалічних порід УКЩ 
потужністю в десятки метрів. Глибина залягання визначається в межах від 980 до 1080 м.

Відклади крейдової системи (К) виявлені у вигляді пісків, вапняків, глин, алевролітів 
загальною потужністю 140-150 м. Глибина залягання не перевищує інтервал 600-650 м.

Палеогенова система (період) (Р§) представлена відкладами палеоцену, еоцену і 
олігоцену. Палеоценовий відділ (епоха) (Р£і) представлено відкладами пісків та глин 
потужністю 25-170 м, що залягають на глибині 450-550 м.

Еоценові (Р§г) відклади зазнали повторної метаморфізації, в результаті якої утворився 
вторинний каолін, мергель, пісок максимальною потужністю 220 м. Глибина залягання 
визначається в широких межах від 250 до 350 м.

Олігоценові відклади (Р§з) широко поширені по всій долині р. Малий Утлюк та складені 
піском, глиною, алевритом, пісковиком загальною потужністю 100 м на відстані 230-250 м від 
поверхні.

Неогенова система (Ы) представлена відкладами міоцену і пліоцену, які в 
стратиграфічному відношенні відповідають наступним ярусам та регіоярусам. Міоценові 
відклади представлені тортонським ярусом (Т і̂І0Г), до складу якого належать сарматський, 
меотичний і понтичний регіояруси.

Сарматський регіоярус (N 1®) поширений по всій долині річки і виділяється відкладами 
вапняку, глини, піску, пісковику, алевриту, потужністю 55-75 м. Зафіксована глибина залягання 
85-100 м.

Понтичний регіоярус неогену ( N 0  простежується в межах вододільного плато у верхній 
частині течії річки та складається вапняками з прошарками піску, піском та глиною. 
Характеризується мінімальною потужністю пласта 15-18 м на глибині 45-70 м.

До пліоценового відділу належать кімерійський (нижній пліоцен) та куяльницький 
(верхній пліоцен) регіояруси. Кіммерійський регіоярус (N2^ )  широко розвитий в межах річкової 
системи і складений глинами, піском з прошарками залізистого пісковику. Потужність відкладів 
не перевищує 25-30 м при відносній глибині 30-60 м від поверхні.

Куяльницький регіоярус (N2^) поширений в тих самих межах, що і кіммерійський і 
представлений пісками та глинами. Потужність пласта змінюється від 6 до 30 м, що 
пояснюється коливальною діяльністю Азово-Чорноморського басейну у неогені. Абсолютна 
відмітка залягання 10-50 м.

В межах вододільного плато нижньої частини течії річки також виявлено [4] відклади 
верхнього пліоцену (N2) субаерального походження, які представлені червоно-бурою глиною 
потужністю 0,5-20 м; глибина залягання коливається в межах від 10 до 20 м.

Відклади четвертинної системи (О) характеризуються наявністю широкого спектру 
генетичних типів осадового матеріалу, які складають надзаплавні тераси долини р. Малий 
Утлюк (е, усі2, 1т4, 1т3, 1т2, 1 т1, а4, а3, а2). Літологічний склад порід достатньо однотипний, 
представлен суглинком, піском та глиною. Потужність відкладів змінюється в широких межах 
від 5 до15 м.

Таким чином, геолого-геоморфологічні показники долини р. Малий Утлюк дають змогу 
віднести цю річку до типу річок за характером течії та визначити як рівнинну річку з повільною 
течією.
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ДО ПИТАННЯ ОРГАНІЗАЦІЇ ТА ПРОВЕДЕННЯ НАВЧАЛЬНО-ПОЛЬОВИХ ПРАКТИК 
З ФАХОВИХ ГЕОГРАФІЧНИХ ДИСЦИПЛІН (НА ПРИКЛАДІ ГІДРОЛОГІЧНОЇ) НА 
ПРИРОДНИЧОГЕОГРАФІЧНОМУ ФАКУЛЬТЕТІ УДПУ ІМЕНІ ПАВЛА ТИЧИНИ

Невід’ємною складовою частиною підготовки студентів напряму підготовки 6.040104 
«Географія» до роботи вчителя географії є польові практики з фахових географічних дисциплін, 
роль яких надзвичайно важлива у навчально-виховному процесі.

Головною метою навчально-польових практик з фахових географічних дисциплін, які 
проводиться по закінченню аудиторних занять, є закріплення й поглиблення теоретичних знань, 
отриманих студентами під час вивчення основ дисциплін «Геологія», «Метеорологія і 
кліматологія», «Загальна гідрологія», «Геоморфологія» на І та II курсах та набуття ними 
практичних навичок.

Учитель географії повинен добре знати сучасний стан географічної оболонки та окремих 
ландшафтів, тенденції їхнього розвитку, а також вміти проводити спостереження за окремими 
компонентами природи. Програми навчально-польової практики з фахових географічний 
дисциплін передбачає формування в студентів певних навичок і умінь роботи з приладами длх 
спостереження за станом погоди, проведення гідрометричних робіт та гідрологічних 
спостережень, опису сучасних форм рельєфу тощо. Такі завдання умовно можна об’єднати е 
декілька груп: перша група завдань -  спрямована на загальне ознайомлення студентів з 
методикою проведення польових досліджень та обробки отриманих результатів; друга груш 
завдань (складає основу польової практики) -  передбачає безпосередньо польові дослідженні 
(мікрокліматичні та гідрологічні спостереження, проведення навчальних екскурсій по 
визначенню особливостей рельєфу, його змін під впливом природних та антропогенних 
чинників тощо), ведення польових щоденників; третя група завдань -  передбачає проведенні 
виховної роботи в студентському колективі, набуття студентами навичок самоврядуванні 
організації побуту під час польової практики тощо. Комплексна реалізація всіх завдань польово; 
практики з геології, метеорології, гідрології, геоморфології в подальшому дозволил 
майбутньому педагогові методично вірно організовувати і керувати навчанням ті 
дослідницькою роботою школярів в урочний та позаурочний час.

Логічним завершенням практики є захист звіту та складання заліку.
.  Польова практика поділяється на три етапи: підготовчий, польовий, камеральний.

Підготовчий етап здійснюється завчасно до початку строку польових спостережень 
включає: а) ознайомлення студентів з метою, етапами та програмою навчально-польове 
практики з фахових географічних дисциплін, з комплексом навчально-методичних ті 
організаційних заходів; б) факультативні оглядові, настановні лекції та практичні заняття и 
конкретним питанням клімату, гідрографічної мережі, геологічної та геоморфологічної будові
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